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1. Введение


В современной методике преподавания иностранного языка приоритетными были и остаются вопросы повышения качества обученности и уровня воспитанности личности учащихся.


Внедрение новых технологий в практику обучения следует рассматривать как важнейшее условие интеллектуального, творческого и нравственного развития учащегося. Именно развитие становится ключевым словом педагогического процесса, сущностным, глубинным понятием обучения. Ключевыми составляющими содержания образования сейчас являются 

- знания

- умение работать с новой информацией/текстом

- умение создавать собственную информацию (в виде устных и письменных текстов, проектов)


Вот почему,  мне, как учителю, необходимо знать, на какие стороны личности ребёнка могут повлиять знания английского языка, какие использовать образовательные технологии в учебном процессе, чтобы получить планируемые результаты.


Применяя новые педагогические технологии на уроках, я убедилась, что процесс обучения английскому языку можно рассматривать с новой точки зрения и осваивать психологические механизмы формирования личности, добиваясь более качественных результатов.

Стараясь повысить эффективность уроков,  развивать познавательные и творческие интересы у учащихся использую различные виды технологий: информационно-коммуникационные технологии, технологии проблемного и исследовательского обучения, игровые и  здоровьесберегающие технологии. Выбор метода диктуется целью и задачами урока, а также особенностью класса (возраст,  психоэмоциональная подготовка класса). 

2.Основная часть
2.1. Технология проблемного обучения

 
Проблемное обучение – это развивающее обучение. Так как мыслить человек начинает лишь тогда, когда у него есть потребность что-то понять. Технология проблемного обучения предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, навыками, умениями и развитием мыслительных способностей. Проблемные ситуации на уроке могут возникать самым неожиданным образом.
           В старших и средних классах на уроках создаётся проблемная ситуация, ученикам предлагается выход из неё через самостоятельную исследовательскую и творческую деятельность.

Например, исследование задания:

Мальчик с лупой  предлагает заняться исследованием любого творческого задания, будь оно предложено авторами учебного пособия или же самими учащимися.

1) Как пишется местоимение "Я" в английском языке?

2) Как образуется форма множественного числа существительных?

3) Глагол "есть" (to be) в английском языке имеет  несколько форм: am, is, are и другие. Посмотрите внимательно в текст и определите, когда применяется каждая из этих форм.

4)Каким оборотом в английском передается понятие "имеется", "находится", "есть"?

Данная технология побуждает школьников думать, искать решение поставленной задачи, учит анализировать предлагаемые ситуации. Проблемное обучение даёт хорошие результаты только в том случае, когда оно опирается на прочные знания, поэтому часто его использовать, на мой взгляд, не целесообразно, хотя именно оно формирует прочные знания, заставляет ученика мыслить, рассуждать, делать выводы.
2.2. Технология проектного обучения
Проектная технология выступает как важный компонент системы продуктивного образования и представляет собой нестандартный, нетрадиционный способ организации образовательных процессов через активные способы действий, направленных на реализацию личностно-ориентированного подхода. Важно, что в работе над проектом дети учатся сотрудничать, а обучение в сотрудничестве воспитывает в них взаимопомощь, желание и умение сопереживать, формируются творческие способности и активность обучаемых.

Исследования в рамках проекта помогают расширить знания  по этим темам, учат искать и рационально отбирать материал, грамотно компоновать его, анализировать полученные результаты.  Дают возможность проявить инициативу в организации учебного  сотрудничества, учат проектировать собственную учебную деятельность. Повышают мотивацию к изучению английского языка,  пробуждают интерес к изучению традиций страны изучаемого языка, истории спортивных игр, дают  возможность понять, что здоровый образ жизни – это модно, престижно в наше время, что забота о здоровье  - долг каждого человека, если он хочет быть полноценным членом современного общества.

В ходе реализации проекта проводятся  следующие учебные мероприятия:

1. Предоставление учащимся информации о проекте с целью заинтересовать их и пробудить интерес к участию в проекте.

2. Беседа после демонстрации стартовой презентации учителя. Работа над текстами, обработка результатов работы с текстами, обсуждение общего плана проекта, планирование работы в группах. 

3. Распределение заданий

4. Сбор информации (по группам):

1) сделать выборку  публикаций (законов, материалов)  по данной теме;

2) определить, какие  материалы наиболее точно описывают категории, выбранные группой  для представления; 

3) распределить материал по определённым критериям (вырабатываются членами группы) для систематизации материала.

5. Обсуждение собранного материала, корректировка.

6. Оформление полученного результата, подготовка соответствующего иллюстративного  материала, создание презентаций.

7. Выступление, представление презентаций. Самооценка индивидуальная, как члена группы и работы группы в целом. Работа над ответом на проблемный вопрос проекта.

8. Оценка работы слушателями и учителем.
В своей практике, с моими учениками мы  делали творческие, информативные, фантастические проекты. Например, работа над проектом в 8А классе  в рамках темы  «Save our planet! What depends on us?!» 

 В самом начале работы над темой «Спасем нашу планету» была запланирована работа по созданию агитационного плаката «Help the Earth!», которая велась на протяжении всей темы, постепенно разворачиваясь и наполняясь содержанием. На эту работу было отведено 10 уроков. После введения новой лексики ребятам было предложено разбить ее по параграфам и озаглавить каждую. Например: Destruction of forests, Water pollution , Air pollution, The greenhouse effect, The destruction of ozone layer,  Litter. Все эти проблемы взаимосвязаны. Готовя проект по одной из этих тем, дети изучали все аспекты проблемы.

Далее дети объединились в группы, в каждой из которых были распределены следующие роли: кто-то следил за активностью в группе, кто-то отслеживал культуру общения и взаимопомощь внутри группы. Это очень важные роли, и их ученики выполняли наряду с выполнением академических заданий. Именно такая форма работы обеспечивает успешный результат. Каждая группа рассматривала следующие вопросы: существует ли проблема, каковы ее причины и каковы ее последствия.

На каждом уроке формирование тех или иных речевых навыков (говорения, аудирования, чтения, письма) связывалось с соответствующими аспектами проекта, постепенно подводящими ребят к обобщающему проекту. Во время работы над проектом ребята использовали не только ту информацию, которая была предоставлена в учебнике, но добывали новые знания из курса географии, биологии. При таком пересечении предметных областей у учащихся формировалось целостное видение проблемы. Они просматривали газеты и журналы, слушали новости в поисках примеров последствий экологических проблем. Затем они обменивались полученной информацией.

Соревнования между группами не было, т.к. все работали над одним общим проектом. С самого начала дети были ориентированы на то, что итоговая оценка будет зависеть от усилий каждого. На заключительном уроке ребята, защищая свой собственный проект, затрагивали все стороны проблем окружающей среды. Дети доказывали необходимость той или иной иллюстрации в проекте. В итоге из лучших иллюстраций был составлен общий плакат, цель которого привлечь внимание учащихся к проблемам окружающей среды и призвать соблюдать элементарные правила поведения для ее сохранения.
Готовый проект, мои учащиеся представили на неделе иностранного языка, где заняли первое место в школе. Им очень понравилось работать над проблемой загрязнения окружающей среды, искать всевозможные пути решения по выбранной теме.
2.3. Игровые технологии

Игра – мощный стимул к овладению иностранным языком и эффективный прием в арсенале преподавателя иностранного языка. Использование игры и умение создавать речевые ситуации вызывают у обучающихся готовность, желание играть и общаться. 
На уроках иностранного языка используются игры, способствующие обогащению и закреплению у детей лексического словаря, монологической и диалогической речи. Игры развивают память, внимание, логическое мышление.
Работая по УМК «Enjoy English» М.З. Биболетовой, Н.В. Добрыниной считаю, что использование игровых технологий обучения позволяет заложить основы для формирования основных компонентов учебной  деятельности: умение видеть цель и действовать в соответствии с ней, умение контролировать и оценивать свои действия и действия других детей. Тщательно продуманная и хорошо проведенная игра облегчает введение и закрепление языкового материала и способствует формированию соответствующих видов речевой деятельности, она приучает учащихся к тем психологическим усилиям, которые необходимы для усвоения иностранного языка. Игра вызывает интерес и активность детей, учитывает их индивидуальные способности, дает учащимся возможность проявить себя в увлекательной для них деятельности, способствует более быстрому и прочному запоминанию. При изучении таких тем, как «Приветствие», «Я и моя семья», «Мои игрушки», «Мир моих увлечений», «Мой дом», «В магазине» по УМК «Enjoy English 2» М.З.Биболетовой, Н.В.Добрыниной следует использовать фонетические игры, игры для работы с алфавитом, лексические, грамматические. Данные языковые игры предназначены для формирования произносительных, лексических и грамматических навыков и тренировки употребления языковых явлений. Использование игровых технологий дает возможность не только усвоить изученное, но и приобрести новые знания, так как стремление выиграть заставляет запоминать все новое, что встречается в игре. Игра «помогает» учащимся побороть стеснительность (психологический барьер). Она посильна всем, даже слабо подготовленным ученикам.  Чувство равенства, атмосфера увлеченности и радости, ощущение посильности. В любой вид деятельности на уроках иностранного языка можно внести элемент игры, которая способствует обогащению, закреплению лексического словаря связной речи, закреплению грамматических навыков учащихся.

Во 2- 4 классах я выполняю такие игровые упражнения, как:

1) Бухта «БАБОЧЕК»

Teacher: Attention! Attention! Радиосигнал – SOS! В бухте «Бабочек» что-то случилось. Бабочки в опасности. Злой волшебник заколдовал их, они не могут летать! Надо их расколдовать. А в этом нам помогут волшебные ниточки и скрепочки.

Teacher: Let’s try to help them. (учащиеся соединяют разноцветные части бабочек при помощи ниток и скрепок)

Задание №1
Teacher: Ребята, а что ваши бабочки умеют делать? What can they do?

Pupil 1: My butterfly can fly and jump.

Pupil 2: My butterfly can dance and sing (и т.д.)
Задание № 2 (тренировка диалогической речи учащихся)

Teacher: А какие вопросы помогут нашим бабочкам больше узнать друг о друге?

Pupil 1: What is your name?

Pupil 2: What is your surname?

Pupil 3: Where do you live?

Pupil 4: How old are you?

Pupil 5: What is your favourite color?

       Задание №3
Teacher: А сейчас с помощью волшебства бабочек давайте расспросим друг друга.    

2) Игра «Интервью» (учащиеся задают вопросы друг другу).

Pupil 1: Hello!

Pupil 2: Hi!

Pupil 1: What is your name?  

Pupil 2: My name is …..

Pupil 1: What is your surname? 

Pupil 2: My surname is …..
Pupil 1: Where do you live?

Pupil 2: I live in …..

Pupil 1: How old are you?

Pupil 2: I am 8 years old.

Pupil 1: What is your favourite color?

Pupil 2: It’s pink.

Pupil 1: Thank you very much. Good-bye!

Pupil 2: Good-bye
Использование игровых технологий в моей профессиональной деятельности, помогло мне сделать следующие выводы: 
- увеличение мотивации к процессу обучения;

- повышение внимания;

- игры помогают снять скованность, особенно если исключить из них элемент соревнования или свести его к минимуму. Застенчивый и слабый ученик почувствует себя более уверенно и будет участвовать в игре активнее, если цель игры – просто повеселиться, а не считать очки и выигрывать.
2.4. Здоровьесберегающие технологии

 
Иностранный язык является одним из самых трудных школьных предметов и характеризуется большой интенсивностью, требующей от учеников концентрации внимания и напряжения сил в течение всего урока. Вследствие чего у детей часто возникает утомление. Обязательным элементом здоровьесберегающей организации урока, предотвращающим утомление, являются физкультминутки – кратковременные перерывы для проведения упражнений. Их цель – предупреждение утомления, восстановление умственной работоспособности, профилактика нарушений осанки. Физкультминутки положительно влияют на аналитико-синтетическую деятельность мозга, активизируют сердечнососудистую и дыхательную системы, улучшают кровоснабжение внутренних органов и работоспособность нервной системы. Одним из самых любимых физкультминуток в нашем классе стали: повторение лексических единиц с помощью мяча, пальчиковые игры, игры для гимнастики глаз, физкультминутка «HEAD AND SHOULDERS, KNEES AND TOES»,которая направлена на мобилизацию внимания:  
HEAD AND SHOULDERS, KNEES AND TOES, KNEES AND TOES. 

HEAD AND SHOULDERS, KNEES AND TOES, KNEES AND TOES.

AND EYES, AND EARS, AND MOUTH, AND NOSE. 

HEAD AND SHOULDERS, KNEES AND TOES, KNEES AND TOES. 

Не менее важной здоровьесберегающей технологией является соблюдение санитарных требований к учебному кабинету: освещённость, проветривание, чистота, правильное расположение парт и доски, температурный режим и т.д. Важно, чтобы на уроке царила атмосфера эмоционального комфорта. Этому способствует доброжелательный тон учителя, создание ситуаций успеха, стимулирование внутренней мотивации учащихся и т.д.
2.5. Информационные технологии

 
   В последние годы всё чаще поднимается вопрос о применении новых информационных технологий в преподавании в школе. Это не только новые технические средства, но и новые формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения. Основной целью обучения иностранным языкам является формирование и развитие коммуникативной компетенции школьников, обучение практическому овладению иностранным языком. 


Задача учителя - активизировать познавательную деятельность учащегося в процессе обучения иностранным языкам. Использование новых информационных технологий помогают решить эту задачу.

        Формы работы с компьютерными обучающими программами на уроках иностранного языка включают: 

- изучение лексики; 

- отработку произношения; 

- обучение диалогической и монологической речи; 

- обучение письму; 


- отработку грамматических явлений. 

 Применяю информационные технологии на следующих этапах урока:
1)введение и объяснение нового материала;

2)активизация лексических единиц, грамматического и      страноведческого материала;

3)употребление лексических единиц и грамматического материала в речи;

4)контроль лексического, страноведческого и грамматического материала.


В своей работе выделяю следующие формы внедрения информационных технологий в процесс обучения: 

1) Использование цифровых образовательных ресурсов 

2) Создание презентаций в Microsoft Power Point  

3) Дидактические материалы и тесты, обработанные в Microsoft Word и Microsoft Office Excel.

     Цифровые образовательные ресурсы содержат фотографии стран и городов, портреты выдающихся представителей литературы, науки и искусства; видеофрагменты. Обеспечивает зрительную информацию, восполняет отсутствие естественной иноязычной среды. 
Библиотека электронных наглядных пособий включает диалоги, упражнения, игры, песни, стихи, которые я использую в качестве фонетической зарядки; справочники, тесты. Способствует учету индивидуальных особенностей обучающихся, выполнению активных видов упражнений, включая говорение. 


Разработала серию уроков с применением ИКТ для учащихся 4-х и 7-х  классов, дополнила свою методическую копилку следующими материалами:  1)презентациями: Степени сравнения прилагательных; Школьные принадлежности; Present Simple; Past Progressive; Лондон и его достопримечательности; Достопримечательности мира;  

 2)тестами: Наречия too и either; Повелительные предложения; Future Simple; Past Simple; Present Perfect; Past Perfect; Степени сравнения прилагательных;   3)грамматическими карточками:  Определенный и неопределенный артикль; Future Simple; Past Simple; Конструкция there is/there are; Конструкция there was/there were; Активный и пассивный залог.


Самостоятельное создание информационных ресурсов требует индивидуального подхода учителя,  его видения материала. Учителя создают презентации, учитывая конкретных учеников, их способности, таким образом, осуществляется личностно-ориентированное обучение. Я работаю по этой теме3 год и из опыта работы можно сделать вывод: концентрация внимания учащихся при использовании информационных технологий приближается к 100%, скорость усвоения темы увеличивается, соответственно увеличивается качество обучения. Наиболее продуктивными оказались презентации, в которых представлены упражнения на закрепление. Эти упражнения учащиеся проделывали коллективно прямо с экрана. А оформленные звуковыми эффектами и примерами с надписями верно и неверно, становились мощным стимулом для работы. Очень хорошо использовать упражнения-шаблоны для запоминания и закрепления материала. 
        Использование информационных технологий способствуют более эффективному преподаванию английского языка, вызывая интерес к преподносимому материалу, делая его более ярким и динамичным, соответственно у учащихся увеличивается мотивация к изучению английского языка. Вводя аудио-видео технологии в процесс обучения, учитель расширяет и углубляет возможности преподнесения, закрепления и практики различных аспектов английского языка.
3.Заключение


Педагогическая технология – это такое построение деятельности педагога, в которой все входящие в него действия представлены в определенной последовательности и целостности, а выполнение предполагает достижение необходимого результата и имеет прогнозируемый характер. Преимущества  этих технологий состоит не только в усилении роли и удельного веса самостоятельной работы учащихся, но и нацеленности     

технологий на развитие творческого потенциала личности, индивидуализации и дифференциации учебного процесса, содействие эффективному самоконтролю и самооценке результатов обучения.

       Приоритетом обучения должно стать не освоение учениками определенного объема знаний, умений и навыков, а умение школьников учиться самостоятельно, добывать знания и уметь их перерабатывать, отбирать нужное, прочно их запоминать, связывать с другими.

Широкое внедрение инновационных технологий  создают условия для повышения качества обучения,  познавательной активности и учебной мотивации школьников.
Таким образом, можно сделать вывод, что данные технологии, которые я эффективно использую, позволили мне, как учителю, спланировать свою 
работу, которая направлена на достижение цели современного начального образования – развитие личности ребенка, выявление его творческих возможностей, сохранение физического и психического здоровья и добиться хороших результатов 
          Сосредотачивая усилия на повышении качества и эффективности учебной и воспитательной работы средствами инновационных технологий, я добиваюсь высоких результатов в предметных олимпиадах, творческих интеллектуальных конкурсах, что способствует развитию познавательных интересов, активности и творческих способностей учащихся
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