Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа № 1
муниципального образования город-курорт Геленджик

ПРИКАЗ
от   27 января  2017 г.                                                                   № 92- ОД


 О внесении изменений в приказ
исполняющего обязанности директора муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №1 муниципального образования город-курорт Геленджик 
от  06 октября 2016 года №570-ОД «Об участии в организации, проведении тренировочных занятий и соревнований на единой полосе препятствий  обучающихся МБОУ СОШ №1»

 
  На  основании приказа управления образования администрации муниципального образования город-курорт Геленджик     «О   проведении   соревнований по сдаче норматива военно-спортивного комплекса «Общее контрольное упражнение на единой полосе препятствий» среди юношей 9-11 классов общеобразовательных учреждений муниципального образования город-курорт Геленджик»», п р и к а з ы в а ю:    
1.  Внести в приказ исполняющего обязанности директора МБОУ СОШ №1 от 6 октября 2016 года №570 «Об участии в организации, проведении тренировочных занятий и соревнований на единой полосе препятствий обучающихся МБОУ СОШ № 1» следующие изменения:
         1)пункт 1 приказа изложить в следующей редакции:
            «1.Принять участие в соревнованиях по сдаче норматива военного спортивного комплекса «Общее контрольное упражнение на единой полосе препятствий» среди юношей 9-11 классов 01 февраля 2017 года в 13.00часов на территории МБОУ СОШ №4 им. А.В.Суворова» 
         2) пункт 2 приказа изложить в следующей редакции:        
            « 2. Направить юношей 9-11 классов муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней школы№1 муниципального образования город-курорт Геленджик(далее МБОУ СОШ №1) 27,28,31 января 2017 года к 15.00 часам на тренировочные занятия в МБОУ СОШ №; им. А.В.суворова (Приложение №1)
1.  Заместителю директора по ВР СеменченкоТ.В. ознакомить с настоящим приказом преподавателя-организатора ОБЖ Фоменко В.В., учителя физической культуры Юсупову Н.А.
1. Внесенные изменения вступают в силу с 27 января 2017 года 
4. Контроль за выполнением приказа возложить на заместителя директора по ВР Семенченко Т.В.



 Директор                                                                        В.И.Киселева






 

























ПРИЛОЖЕНИЕ №1
к приказу директора 
МБОУ СОШ №1 № 534-ОД 
от 22 сентября 2016



 Список
участников муниципального этапа XVIII краевого смотра допризывной молодежи по легкоатлетическому кроссу  обучающихся МБОУ СОШ №1


1. 






 
Директор                                                                                      В.И. Киселева


